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Una forma frecuente de derivacién que utiliza el caste
llano consiste en los llamados diminutivos y aumentativos.

Los diminutivos tienen ciertas terminaciones caracte -~
risticas como ser: -ito, -illo, =-cito, -ecito, =~zuelo, etc. Es
ta filtima terminacidn -zuelo la llevan las palabras que expre ~
san desprecio. Por lo mismo, se las llama despectivas o peyora
tivas. Sobre la ortografia de esta clase de palabras se puede
afirmar lo sigquiente: TODAS LAS PALABRAS TERMINARDAS EN ZUELO-A
SE ESCRIBEN CON 2. Ejemplos: reyeZUELO, mujerZUELA, ladronZUELO
rapazUELO, etc.

¢Cémo forman su diminutivo las palabras, juez, luz, peg?
iFfjese bien! jueCeCITO, 1luCeCITA, peCeCITO. Estoc es, la Z se
cambia por € y la terminaci®n CITO, en este caso, va con C.

A veces se produce una doble graffa de 5§ o C. En tales
casos es necesario pensar (y sobre todo fijarse) en la palabra
de origen (primitivo) para resolver su ortograffa. Veamos algu-
nos ejemplos:

prinCeSA - prinCeSITA franCeSA - franCeSITA
preCioS0 - preCiofito dulCe - dulleCITO

ic8mo diferenciar de una manera practica las terminacio
nes SITO y CITO? La verdad es que no existe una terminacidn SI-
T0. Lo que sucede en tales casos es gue la palabra de origen
(primitivo) tiene una § gque debe conservarse junto a la termina-
cifn I1TO. La siguiente lista de palabras le dard la clave para
resolver estas dudas:

(1) peSo peSito (91 puerta puerteCITA
(2) paSo pagsito (10) vidrio vidrieciTO
(3) vago vaSito (11) botdn botonCiTO
(4) piSo pisito (12) bastén bastonCITO
(5) hueSo hueSito (13) raza raCita

(6) Inés IneSita (14) arrogZ arroCito
(7) TereSa TereSita (15) terraZa terraCita

(8) AndréS AndreSito (16) tenaZa tenaCita



En suma, si la palabra de origen tiene § la conserva en la ter
minacién ITO; si no lleva S debe usarse CITO. En los casos en
que el primitivo lleva Z ésta se convierte en C.

De acuerdo a esta misma fOrmula deberan resolverse
las dudas que se le produzcan con las terminaciones -ILLO'y -CI
LLO. Ejemplos:

(17) paSo pasSille (19) huego huegSillo
(18) carbén carbonCILLO (20) maSa maSilla

Veremos ahora el problema ortografico en los llamados
aumentativos., Hay varias terminaciones caracteristicas de es-
ta clase de palabras como -ote, =-on, =azo, Isimo (superlativos).
Veamos el caso particular de las palabras que utilizan las dos
Gltimas terminaciones: =-azo, -isimo.

TODOS LOS AUMENTATIVOS TERMINADOS EN -AZQ SE ESCRIBEN CON Z.
Ejemplos:

(21) petfiasco penascAZO (23) sable sablazo
(22) hacha hachAZO (24) diablo diablAZO
Algunas veces se junta una doble graffa de § o Z y pra-

ra resolver la ortograffa nuevamente hay que recurrir a la pala
bra de origen. V. gr.:

(25) maZa (arma) maZAZO (28) masa (mezcla) maSAZO
(26) lanZa lanZAZO (29) vaSo vaSAZo
(27) cabeZa cabeZAZO

Respecto de los aumentativos superlativos se puede dar

la siguiente norma:
TODOS LOS SUPERLATIVOS EN -ISIMC SE ESCRIBEN CON S Y CON ACENTO
(TILDE). Ejemplos:

(30) generoso generosfSIMO (33) intenso intensiSIMO

(31) hermoso hermosISIMO (34) extenso extensiSIMO

(32) inteligente inteligentiSIMO (35) caluroso calurosisIMO
Tambifn en los superlativos suele juntarse una doble

graffa S o € y, como siempre, habrd gue resclver de acuerdo a
la palabra de origen. Ejemplos:



(36) ocioso ociogisiMoO (39) precioso preciosiSIMO
(37) diffgil difigil{siMo (40) dulge dulgfsIMO
(38) dégil dogilisimMoO (41) facil facilisimo

En los casos en que la palabra de origen lleva Z és
ta se cambia por ¢ (esto sucede siempre en todos los tipos
de derivados. Ejemplos: mozo -megito, taza ~-tagita, etc.)

Ejemplos:
(42) feroz feroCISIMO (44) audaz audaCISIMO
(43) veloz veloCISIMO (45) voraz voraCISIMO

En resumen, podemos dar la siguiente regla fundamen-
tal: si la palabra de origen (primitivo) tiene S, la conserva
en el derivado; si no tiene, entonces de escribe C.



